
Arizona Native American Survey 

October 19-23, 2024    N=400 (+/-4.9%) 

1

Q1: Which describes your voting experience 

2024 is my first time voting in a November general election 17 
I voted in 2022, but that was my first time voting 7 
2020 was my first time voting in a November general election 11 
I voted in the 2018 election or before that 65 

Q2: On the whole, what are the most important issues that you want Congress and the President to 
address? (Select up to 3.) 

Cost of living / inflation 46 
Jobs and the economy 34 
Housing costs and affordability 28 
Abortion / reproductive rights 25 
Health care costs 16 
Discrimination against Native Americans / racial justice 15 
Gun violence 14 
Issues at the US-Mexico border 13 
Homelessness 13 
Immigration reform for immigrants already here 12 
Education and schools 11 
Protecting Social Security and Medicare 11 
Protecting the environment 11 
Protecting democracy and the right to vote 9 
Crime 8 
Police brutality / police reform 5 
Reducing government spending 4 
Foreign policy / wars in middle east and Ukraine 3 
Something else 2 
Issues related to LGBTQ rights 2 

Q3: In the election for President, did/will you vote for the Democratic candidate Kamala Harris, 
Republican candidate Donald Trump, or someone else? 

Kamala Harris 64 
Donald Trump 29 
Someone else 6 

Q4: Would you say Kamala Harris and the Democratic Party care a great deal about the Native 
American community, that they don't care too much about Native Americans, or that Democrats are 
being hostile towards the Native American community? 

Care a great deal 57 
Don’t care too much 35 
Being hostile 8 
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Q5: Would you say Donald Trump and the Republican Party care a great deal about the Native 
American community, that they don't care too much about Native Americans, or that Republicans 
are being hostile towards the Native American community? 
 
Care a great deal 23 
Don’t care too much 55 
Being hostile 22 
 
 
Q6: In the election for U.S. Congress, in your district here in Arizona will/did you vote for the 
Republican candidate or for the Democratic candidate for House of Representatives? 
 
Republican candidate 27 
Democratic candidate 66 
Someone else 7 
 
 
Q7: In the election for U.S. Senate here in Arizona will/did you vote for Republican Kari Lake, or for 
Democrat Ruben Gallego? 
 
Republican Kari Lake 24 
Democrat Ruben Gallego 67 
Someone else 9 
 
 
Q8: On the Arizona Proposition 139 about abortion, will/did you vote yes to protect the right to 
abortion, or no to allow the state legislature to limit abortion rights? 
 
Yes, protect the right to abortion 67 
No, allow the state to limit abortion rights 25 
Don't know or did not vote on Prop 139 7 
 
 
Q9: In 2024, did anyone from a political party, campaign or any other organization contact you and 
ask you to register and/or vote in this election? (All that apply) 
 
No, I have not been contacted 49 
Yes, text message on my smartphone 26 
Yes, live call from a person on my cell phone or landline phone 17 
Yes, recorded message or robocall to my cell phone or landline 11 
Yes, email 19 
Yes, mail that was sent to my home 18 
Yes, door-knock or visit from someone to my front door 6 
Yes, someone talked to me in public/front of business/event 7 
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Q10: [If any Q9=yes] And who was it that contacted you? (Select all that apply.) 
 
Someone from the Democratic Party 55 
Someone from the Republican Party 44 
Someone from a non-partisan, civic, or other organization 29 
Someone from a ballot initiative or measure 17 
Don’t know 8 
 
 
Q11: For each policy, please indicate if you support or oppose the government taking this action. 
Q11a: A law or regulation that bans price gouging and prevents corporations from artificially raising 
prices 
 
Strongly support 48 
Support 39 
Oppose 9 
Strongly oppose 3 
TOTAL SUPPORT 88 
TOTAL OPPOSE 12 
 
 
Q11b: A federal law to guarantee access to abortion and give women control over their own private 
medical decisions. 
 
Strongly support 44 
Support 34 
Oppose 14 
Strongly oppose 9 
TOTAL SUPPORT 78 
TOTAL OPPOSE 22 
 
 
Q11c: Building 3 million new homes and providing $25,000 in down payment assistance 
 
Strongly support 34 
Support 48 
Oppose 14 
Strongly oppose 4 
TOTAL SUPPORT 82 
TOTAL OPPOSE 18 
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Q11d: Recognizing the terrible history of Indian Boarding Schools, and issuing a public apology by the 
Federal Government to Native Americans 
 
Strongly support 49 
Support 41 
Oppose 9 
Strongly oppose 1 
TOTAL SUPPORT 90 
TOTAL OPPOSE 10 
 
 
Q11e: Increasing clean water infrastructure to Indian Country so that all Native American 
reservations and lands have access to clean, healthy drinking water 
 
Strongly support 63 
Support 32 
Oppose 4 
Strongly oppose 1 
TOTAL SUPPORT 95 
TOTAL OPPOSE 5 
 
 
Q11f: [SPLIT A] Passing a new voting rights act to ensure that all eligible American citizens can vote 
without barriers 
 
Strongly support 52 
Support 40 
Oppose 8 
Strongly oppose 0 
TOTAL SUPPORT 92 
TOTAL OPPOSE 8 
 
 
Q11g: [SPLIT B] Lowering the cost of insulin to $35 per month for people with diabetes 
 
Strongly support 54 
Support 37 
Oppose 7 
Strongly oppose 2 
TOTAL SUPPORT 91 
TOTAL OPPOSE 9 
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Q11h: [SPLIT A] Expanding clean energy investments to lower electricity bills and energy costs 
 
Strongly support 53 
Support 39 
Oppose 7 
Strongly oppose 0 
TOTAL SUPPORT 93 
TOTAL OPPOSE 7 
 
 
Q11i: [SPLIT B] Providing more resources to protect families against the impacts of climate change 
and to prepare for and recover from future hurricanes, wildfires, extreme heat, and other climate 
disasters 
 
Strongly support 47 
Support 44 
Oppose 7 
Strongly oppose 3 
TOTAL SUPPORT 91 
TOTAL OPPOSE 9 
 
 
Q12: If the Biden-Harris administration traveled to Indian Country in Arizona to acknowledge the 
terrible history of Indian Boarding Schools, and to finally issue a public apology by the Federal 
Government to all American Indians for the boarding schools, would that make you: 
 
Much more favorable to the Biden-Harris administration 35 
Somewhat more favorable to the Biden-Harris administration 24 
Somewhat less favorable to the Biden-Harris administration 5 
Much less favorable to the Biden-Harris administration 6 
Would have no impact on me 29 
TOTAL MORE FAVORABLE 59 
TOTAL LESS FAVORABLE 12 
 
 
Q13: Which Native American or tribal issues are most important to you when voting this year? 
(Select up to 2.) 
 
Protecting the environment and water 23 
Preserving our culture and language 25 
Improve housing and sanitation 35 
Tribal sovereignty / the right for tribes to govern themselves 16 
Hardship assistance for our elders 21 
Economic development 14 
Protecting tribal customs 21 
Addressing the opioid crisis 24 
Building more roads 9 
Greater access to broadband internet 5 
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Q14: Former Navajo Nation President, Jonathan Nez, is running to be the first Native American in 
Congress from Arizona in Congressional District 2, and running as a Democrat. Does this make you 
feel: 
 
Much more favorable about the Democratic Party 36 
Somewhat more favorable about the Democratic Party 22 
Somewhat less favorable about the Democratic Party 8 
Much less favorable about the Democratic Party 7 
Has no impact on how I view politics 28 


